



出嫁女儿的心酸——

没有了娘，就没有了娘家

围城故事 >>

妈妈去世后，不想回娘家

口述 / (汪芝芝,长沙儿媳,结婚8年)

我算是真正的“嫁出去的女儿”，父母和弟弟都嫁在老家，公公婆婆是长沙本地人。但我却从不是“泼出去的水”，因为我时时记挂着娘家人。只要父母有什么小病小痛，我就要他们去检查，有时还开车去接他们过来看病。逢年过节，我也没有只是偏向婆家，基本上做到两边的老人都照顾到。我在婆家也很懂得做人，婆婆生病我比老公还细致，邻床的人都以为我是女儿我老公是女婿。所以，我算是娘家婆家照顾得比较平衡的。

可去年农历四月，我妈去世，非常突然。葬礼那几天，我特别伤心，眼泪没停过，眼睛肿得不像样。妈妈这辈子勤俭节约，吃了不少苦，几乎没享过福，这辈子就为丈夫为儿女活着。我上高中时没学费，她逼我爸爸出去打工，一定要让我上学。爸爸出去后，她就一个人在家种着十来亩田地。家里没有男人，她就像男人一样干很重的农活，所以她身体比同年龄的女人们都差。我生孩子时，她挨家挨户搜土鸡和土鸡蛋，还搜百家布做衣服给我女儿。她用扁担挑着，和爸爸一起来长沙看我。她还悄悄给我一个大红包，说是给外孙女的，叫我不要告诉爸爸和弟弟，这是她的私房钱。

平时我给她钱她也不花，我知道，我给她的钱她都给弟弟或侄子了。给她买的衣服她也舍不得穿，压在柜子里，走亲戚喝喜酒才舍得穿。我爸说，还有好几件衣服，她还没来得及穿就走了，听到这些，我更是哭得止不住眼泪。这个世界上最疼爱我的

人走了。我并不是偏心妈妈而不喜欢爸爸，只是，我和妈妈更贴心。爸爸中途外出打工好几年，我和他没怎么相处。而且，爸爸会打麻将，将打跑胡子，平时的娱乐不少，钱也舍得花，抽烟喝酒都没断过。他比妈妈划得来，所以我更心疼妈妈。妈妈也更能给我家的感觉，妈妈不在了，我就感觉家没有了。

所以，妈妈去世后，我就很少回娘家了。再回去，又有什么倚靠呢？虽然妈妈一直在我面前说弟媳是个好女人，但我知道，她是希望我和弟媳关系好，希望我多帮助他们。其实我和弟媳是有矛盾的，我最不喜欢的就是她和我弟弟结婚时，非要我爸妈盖一栋新房子给他们。为了盖房，我爸妈拿出全部的积蓄，还到处借钱，爸爸还继续在县城里打小工，也落下一身的病。我爸爸对我也好，但是我知道他从小

就更喜欢弟弟。我弟弟呢，没什么主见，什么都听妻子的，这么多年来，很少主动给我打电话。我知道他木讷，我们俩感情也不像别的姐弟那么亲近。这样的情况，我真的感觉自己没了娘家，没了靠山。以前不管再怎么样，只要有妈妈在，我都觉得我有个依靠。

这一年，我只有过春节回过娘家。



以前妈妈在的时候，我经常会带着老公孩子回娘家，反正开车也快。去年爸爸的生日，我原本是答应了回去，可仔细一想，回去了干什么呢？爸爸肯定叫上一些我不认识的老大爷朋友庆祝，我和老公沾不上边。我跟弟弟也没话说，弟媳肯定是陪一些客人打牌。要是妈妈在，我还可以和妈妈聊天，陪妈妈准备饭菜，看妈妈为我准备腌制菜。

今年春节，我回去也只住了一晚，因为弟弟一家去他岳母家了，爸爸也出去找老头子打牌了，就我和老公女儿在家。第二天弟媳他们回来了，招待我们。但我却有一种麻烦了她的感觉，叫老公给侄子的红包多包了两百元。以往我回娘家，总会带很多妈妈准备的食材回长沙，今年却什么都没带。再也没有人为我准备了。

我深刻感受到了，妈妈不在了，就没有娘家了。今年清明节，我回家给妈妈扫墓，爸爸却对我很大的意见，说自从我妈去世我就不再回家了。他说：“你嫁到天上去你还是我女儿！”老公说我伤了我爹的心，但我真的不是故意的，我也没有不尽孝，每个月都给他打了生活费，只是，我觉得回娘家没意思了。



男朋友很抠是什么体验

B

送过我唯一的礼物，就是他买东西免费送的橡皮手圈……

别嫌弃啊，礼轻情意重！

C

我打扮得光鲜亮丽，他带我去饭堂约会。



会错开饭点，错开情人节，错开我生日，错开各种节日喊我出去玩。



D

去买点饮料吧……

不用，我在家装了白开水！

分手之后让我把花的钱都还给他，几顿麻辣烫，好吧，也是醉……

还给你！我一定瞎了才让你这种人有女朋友！



作者: 嗨小漫

情感微剧场

赶死赶活去到电影院，票太贵舍不得买，走半天走回去，在麦当劳坐了一会，纯坐！没吃没喝又走了。

别走，我团购！老娘请你看电影！



A

制图 / 潘晶慧